

学习参考

第四期

华中科技大学党委宣传部

二〇二三年五月八日

目 录

1. 人民日报：习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺 1
2. 人民日报：习近平给中国农业大学科技小院的同学们的回信 2
3. 中国教育报：新时代好青年的精神标识 3

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。（回信全文另发）

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

（来源：《人民日报》2023年05月04日第01版）

习近平给中国农业大学科技小院的同学们的回信

中国农业大学科技小院的同学们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平

2023年5月1日

（来源：《人民日报》 2023年05月04日 第01版）

中国教育报：新时代好青年的精神标识

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗是界定新时代好青年的重要精神标识。

今天是五四青年节。青春孕育无限希望，青春创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。党的二十大报告指出：“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”中国特色社会主义进入新时代，迈上新征程，实现第二个百年奋斗目标需要青年接续奋斗，当代青年应该以更加主动的历史自觉和自信，担当使命，奋发有为，争做新时代中国好青年。怎样才算是新时代好青年呢？从精神维度看，有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗是界定新时代好青年的重要精神标识。

有理想是新时代好青年的精神之源。2013年6月，习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时指出：“理想信念是我们不断战胜困难、从胜利走向胜利的强大精神支柱。没有理想信念，就会迷失前进方向，就会失去奋斗动力。”就个体而言，理想是对人生发展方向的指认，是对人生发展目标的界定，提供人生前进的动力。就社会而言，理想是全体人民对美好生活的追求和对美好社会的向往，是凝聚全体人民价值追求的思想共识。前者表现为个人理想，后者表现为社会理想。个人理想因具体条件不同而存在千差万别，但是无数个人理想汇聚成总体的社会力量方能实现社会理想，而社会理想总是个人理想的牵引，赋予个人理想以社会价值。因此，个人理想只有融入社会理想，才能获得精神力量，使得个人在创造社会价值的过程中实现人生价值。青年时期是人生发展的起步阶段，寻找理想并确定人生发展目标，是这个阶段的重要精神活动。2014年5月，习近平总书记在给河北保定学院西部支教毕业生群体代表的回信中指出：“同人民一道拼搏、同祖国一道前进，服务人民、奉献祖国，是当代中国青年的正确方向。”党的二十大吹响了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的时代号角，再一次明确了全面建成社会主义现代化强国的宏伟目标。新时代中国青年，人生成长发展的黄金时间恰好与社

会主义现代化强国目标的战略进程吻合。在实现第二个百年奋斗目标的时代征程上，新时代好青年要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，树立起共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想和中华民族伟大复兴的信心。“得其大者可以兼其小”，新时代好青年只有把人生理想融入国家和民族的事业，才能在中国特色社会主义新征程的生动实践中获得源源不断的精神动力，才能把这些精神动力转化为物质力量，不辜负我们这个伟大时代。

敢担当是新时代好青年的精神之要。理想来源于现实又总是高于现实。正因如此，理想与现实之间的差距，便是我们追求理想要不断跨越的沟沟坎坎。美好生活和理想社会绝不会轻轻松松就实现。回望沧桑曲折的中国近现代史，在民族复兴的历史进程中，中国青年用热血和青春诠释了敢于担当的精神风貌，成为了当代青年宝贵的精神财富和思想资源。新民主主义革命时期，在民族危亡、民不聊生、血雨腥风的残酷现实面前，一代又一代中国青年愤然觉醒，浴血奋战，矢志不渝寻求救国救民的真理和道路，用生命担负起民族独立和人民解放的伟大历史任务。社会主义革命和建设时期，新中国的青年满腔热忱，自力更生，发愤图强，“敢教日月换新天”，把任人宰割、一穷二白的旧中国建设成为独立自主、人民翻身做主人、国民经济体系初具规模的社会主义新中国。改革开放和社会主义现代化建设新时期，广大青年在时代大潮中，解放思想，勇探新路，在各行各业大显身手，实现改革开放富起来。新时代以来，当代青年响应党和国家号召，自信自强，锐意进取，深入脱贫攻坚第一线，搏击科技创新最前沿，奋战改革攻坚最难处，扎根社会发展最基层，攻克了一道又一道难关，解决了一个又一个难题，为全面建成小康社会出力流汗，阔步迈向社会主义现代化强国新征程。历史已经证明，无论时代如何变换，中国青年敢于担当的使命感清晰可见。今天的中国蓝图已经绘就，强国目标已然清晰，但是前进的道路并非坦途，未来充满着机遇，也充满着挑战。党的二十大报告告诫我们“准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验”。青年承担着承前启后的历史重任。习近平主席在 2023 年新年贺词中指出：“明天的中国，希望寄予青年。青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”新时代好青年要有敢于担当的勇气和魄力，在民族复兴的伟大征程上，以舍我其谁的勇气和“数风流人物，还看今朝”的魄力抢抓机遇迎接挑战，担当历史使命，为全面推进中华

民族伟大复兴作出更大的贡献。

能吃苦是新时代好青年的精神之基。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”党的奋斗史，一定意义上说就是一部苦难辉煌史。1934年，由于第五次反“围剿”失败，中央红军不得不进行战略转移，国民党反动派纠集多路大军对中央红军进行围追堵截，中央红军血战湘江、四渡赤水、巧渡金沙江、抢渡大渡河、翻越大雪山、徒步过草地，胜利走出二万五千里长征，铸就了伟大长征精神。新中国成立后，一代又一代热血青年，在重重困难中艰辛探索，钱学森、邓稼先等一大批科学家，隐姓埋名于茫茫戈壁滩，把青春和生命奉献给新中国国防建设事业。翻开党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，这样的例子不胜枚举。也正因如此，才有了今天中国人的自信自强，国家的兴盛繁荣。也许青年朋友们会说，今日不比往昔，那样的艰难岁月早已成为历史。确实如此，我们说今天的好青年要能吃苦，绝对不是要求青年放弃优渥的生活条件，去做苦行僧。这种想法和做法既得不到青年的理解，也与今天的社会格格不入。今天的苦，不是旧社会饥寒交迫朝不保夕的绝望之苦，也不是革命战争年代炮火连天舍生取义的奋战之苦，亦不是新中国成立之初物资短缺全面落后从无到有的追赶之苦。今天的苦，是扛起新时代责任的压力之苦，是创造美好生活的追求之苦，是“乱花渐欲迷人眼”的诱惑之苦，是甘愿“板凳要坐十年冷”的坚持之苦。2014年5月4日，习近平总书记在北京大学师生座谈会上的讲话中指出：“成功的背后，永远是艰辛努力。青年要把艰苦环境作为磨炼自己的机遇，把小事当作大事干，一步一个脚印往前走。”极端艰难困苦的岁月，已然成为历史，但是艰苦奋斗的精神永远不能丢。新时代新征程等待和迎接我们的既有难得的历史机遇，又有各种不确定性带来的风险挑战。这就要求新时代好青年要做好能吃苦的精神准备，不向困难低头，不向挫折让步，用能吃苦的精神力量铸就新时代强国丰碑。

肯奋斗是新时代好青年的精神之力。2018年7月，习近平总书记在同团中央新一届领导班子集体谈话时指出：“新时代是奋斗者的时代，奋斗精神是时代新人的重要标志。”奋斗在一定意义上说是一种实践精神。精神本身并没有特别的意义，精神的意义在于可以变成物质力量。精神如何变成物质力量呢？靠人在实践中奋斗。马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中指出：“环境的改变

和人的活动或自我改变的一致，只能被看做是并合理地理解为革命的实践。”人类正是通过劳动实践告别了动物性生存，成为了有意识的主体，逐步获得了认识和改造世界的力量，并逐步创造了人类文明和灿如星河的人类历史。人类发展的历史告诉我们的真理就是，只有通过脚踏实地的实践奋斗，人类才能生存和发展。未来理想社会，也只有通过一天天的实践奋斗才能一步步趋近。我们党的奋斗史也证明了这个道理，没有党领导人民浴血奋战、百折不挠的革命实践，就不会有新民主主义革命的伟大胜利；没有自力更生、发愤图强的社会主义革命和建设实践，就不会有社会主义制度在中国的确立，不会有社会主义建设的伟大成就；没有解放思想、锐意进取的改革开放和社会主义现代化建设实践，就不会有人民生活的持续改善和综合国力的显著增强；没有新时代以来自信自强、守正创新的团结奋斗，就不会有新时代中国特色社会主义取得历史性成就、发生历史性变革。过去的革命是奋斗，建设新中国是奋斗，改革开放“摸着石头过河”是奋斗，今天的高质量发展、创新创业、脱贫攻坚、乡村振兴、科技攻关也是奋斗。奋斗是一种状态，是一种精神，也是一种物质性力量。创造美好生活需要奋斗，实现强国梦需要奋斗，实现中华民族伟大复兴需要奋斗，迎接风高浪急甚至是惊涛骇浪的风险和挑战更加需要奋斗。“佛系”“躺平”“摆烂”不应是青年的口头禅，奋斗才是青春的座右铭。没有奋斗精神，不在风浪中搏击，就个人而言无法获得真正意义上的成长，就社会而言，无法实现美好生活和理想社会。新时代好青年应该像先辈们一样，只要祖国和人民需要就能勇往直前，在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，书写无愧于历史、无愧于人民的崭新青春篇章。

（来源：《中国教育报》 2023年5月4日 第05版：理论周刊）

《学习参考》电子版网址：<http://focus.hust.edu.cn/>（华中大在线视野网）

投稿 E-mail: cuijm@hust.edu.cn

电话：027-87542759

责任编辑：崔美娇